

9.18

# 昌都市交通运输局关于 2025 年市政协第二届 五次会议政协委员提案办理情况工作总结

昌都市交通运输局历来高度重视政协委员提案办理工作，加强组织领导，及时研究部署，指定专人负责，全力抓好落实。现将 2025 年市政协第二届五次会议政协委员提案办理情况总结如下：

## 一、基本情况

2025 年，市政协二届五次会议政协委员提案交由我局办理的政协提案共计 21 件。其中主办件 18 件，协办件 3 件。主办件基本得到解决提案 2 项，列入计划逐步解决提案 13 项，受客观因素影响暂不具备办理条件提案 3 项，办复率 100%，办结率 11%，答复征求意见表反馈满意度为 100%。主办件涉及建设农村公路相关建议 8 项，涉及升级改造国省道沿线路段相关建议 6 项，涉及维修养护公路相关建议 3 项，增设客运班线建议 1 项。

## 二、主要做法

（一）高位部署推动，强化思想认识。交办工作开始以来，局主要领导、分管领导多次作出安排指示，要求切实提高思想认识，深刻把握真抓实干做好政协代表提案办理答复工作是深入践行全过程人民民主的重要体现，也是政府部门自觉接受监督，依法履职的内在要求，切忌思想上麻木、落实中怠慢、行动时迟缓，

同时，局办公室牵头制定提案办理方案，明确任务分工清单，做到责任到人、任务到岗、办理到位，全局上下形成了一级抓一级、层层抓落实的政协提案办理工作格局。

（二）细化任务分工，压实责任落实。根据 21 项提案涉及内容，按照提案具体内容，将提案分 1 个局属单位，3 个业务科室进行具体对接落实，局办公室承担督办、统一汇总答复工作。主办提案具体分工情况为农村公路建设管理科认领涉及农村公路相关建议 8 项，规划和建设管理科认领涉及国省道沿线道路相关建议 6 项，公路养护管理科认领涉及农村公路管养相关建议 3 项，市道路运输管理局认领增设城乡公交建议 1 项。

（三）加强沟通协调，提升工作质效。一是加强与委员沟通协调力度。针对提案建议模糊，指向不清晰问题，我局积极主动与辖区政协办、交通运输局沟通联系，充分听取代表意见建议，精准掌握代表意图和群众需求，促进“提、办”双方深度协商互动，确保建议办理答复工作方向不偏、靶向不移。二是加强与部门间协作配合。针对存在承办单位的提案，我局积极联系各承办单位，征求提案建议落实可行性，摸清客观限制因素，持续强化主办单位与承办单位、负责科室与相关科室的联动协同力，形成工作合力，共同推进提案建议办理落实工作。

（四）加强成果转化，推进工作实效。一是“A”类 2 项。关于类乌齐县尚卡乡唐蕃古道（藏青北线）道路建设项目的提案

(案号 0205021)。该项目建成后，将极大改善当地群众的出行条件，不仅为当地经济社会高质量发展注入强大活力，并且将有力促进类乌齐县与青海省玉树市相邻县之间矛盾纠纷隐患化解，对于维护当地社会和谐稳定，打通省际断头路、完善区域路网，推动昌都打造全区副中心城市具有重大意义和深远影响；关于维修公路的提案（案号 0205017）。察芒公路维修完成后，不仅保障了司乘人员的出行安全，改善了进出藏道路通行条件，路网结构也更加完善，为交旅融合带动昌都经济高质量发展奠定了坚实基础。二是“B”类 13 项。按照《关于做好“十五五”农村公路建设项目储备工作的通知》（藏交发〔2024〕440 号）文件要求，在我市“十五五”农村公路项目储备工作中储备了提案涉及农村公路项目共 7 项；已纳入我市“十五五”公路交通发展规划项目共 1 项；已初步纳入自治区交通运输厅“十五五”规划储备项目库共 5 项，后续我局将持续加强与自治区交通运输厅汇报对接力度，争取在“十五五”期间，根据轻重缓急原则，稳步实施提案涉及项目，不断织密交通路网，打通群众出行“最后一公里”，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

### 三、存在问题及下步对策建议

一是提案内容过于宽泛。部分提案建议内容聚焦问题过于宽泛，导致提案办理完成情况难以界定。例如：重视农村道路交通投入的建议，未明确属地范围，未明确具体解决需求。二是提案

权责不明晰。多数提案提到要将“乡村振兴”与村道建设相结合，但乡村振兴项目不属于我局管理实施项目，并且协办单位也未提及相关部门。**三是**提案办理难以在短期内落实落地。道路建设相关提案办理，不仅要根据国家宏观政策规定逐级申报、获批，更需要结合当地实际情况，统筹全市农村公路问题，按轻重缓急原则逐步申请解决，所需时间较长，难以在短期内得到解决。**四是**实地调研力度需加强。因我局承接项目属地均在各县（区），实地调研需人力、物力、财力支撑，并且要考虑气候、路况等因素，导致实地调研工作力度不够，有待进一步加强。**五是**提案不符合政策规定条件。比如：“十四五”期间，按照自治区党委、政府确定的主要目标任务为“到2025年，实现100%的乡镇和90%以上建制村通硬化路”，重点解决全区剩余乡镇、建制村通硬化路问题，涉及自然村、牧场、寺庙、县际连接路等相关项目在项目储备库中纳入率低。**六是**提案办理机制有待完善。针对涉路提案未有效开展前期实地调研工作，并且尚未形成成熟有效的提案办理机制，无法聚焦解决急迫性、关键性问题，解决思路固化，多数提案最终以列入计划逐步解决办结。

下一步，我局将持续常态化开展“回头看”工作，加强与政协委员的沟通联系，做通思想认识、做足解释工作，确保提案办理工作从“答复满意”到“结果满意”。针对跨部门协作弱、审批烦琐问题，建立完善跨部门常态化沟通协调机制，根据工作需

要召开部门联席会通报提案办理进展、协调资源，确保提案办理工作各环节无缝衔接、高效运转。提案办理工作结束后，巩固提升已解决提案成果，持续跟踪落实长期推进工作，确保提案办理工作经得起实践和群众的检验，为实现市委“一切向东，建设长治久安和高质量发展引领示范市”的工作目标贡献交通力量。

昌都市交通运输局  
2025年9月18日

